

# Știința

ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

Anul XLVII Nr. 10951 Prima ediție Vineri 4 noiembrie 1977 4 PAGINI — 30 BANI

## Cum se înfăptuiesc hotărârile Congresului consiliilor oamenilor muncii?

### Specialiștii — din birouri, în sectoarele de fabricație, acolo unde se hotărăște soarta producției

Reamintim prevederea din hotărârea congresului:

„Congresul își însușește pe deplin propunerea ca cel puțin jumătate din timpul de muncă al inginerilor și specialiștilor din serviciile funcționale ale întreprinderilor și centralelor să fie afectat activității directe productive sau în atelierele de proiectare, compartimentele de cercetare și inginerie tehnologică”.

Cum se materializează această însemnată prevedere? — Iată tema de azi a ciclului de anchete ale „Științei” consacrate urmării modului în care se aplică hotărârile Congresului consiliilor oamenilor muncii. (Prima anchetă a fost publicată în „Știința” nr. 10 944).

#### Sarcini și răspunderi precise

Sondajul făcut în 14 întreprinderi din construcțiile de mașini, chimie, construcțiile industriale și industria alimentară a căutat răspuns la întrebarea: „Cum sînt organizate serviciile funcționale în producție, proiectare și cercetare?”. În 11 întreprinderi, inginerii și specialiștii din aceste servicii sînt repartizați în secții și inverse, asigurându-se posibilitatea unei mai raționale organizări a muncii.

Abordînd în această viziune organizarea integrată în producție a specialiștilor din sectoarele funcționale a fost posibil ca, de pildă, la întreprinderea „Unirea” din Cluj-Napoca, șeful serviciului de pregătire, lansare și urmărire a producției — inginerul I. Sucudă — să-și

asume răspunderea realizării unui subsansamblu la mașina de filat, iar inginerul A. Arcadie, din același compartiment, să lucreze la proiectarea și execuția unor piese de schimb ce se aduc din import. Este de subînțeles că, aici, în rezolvarea unor probleme tehnice concrete sînt implicate direct și cadrele de conducere ale întreprinderii. Bunoară, directorul și-a asumat sarcina modernizării unei mașini de rectificat, iar inginerul său a specializat în fabricarea unei mașini tehnice sau organizarea

#### ANCHETA „ȘCINTEII”

zatorice și posibilitatea unui control mai eficient asupra eficienței activității de integrare: pe de altă parte, să inițiază familiarizarea zilnică a programului de lucru cu ordinea de timp cu „transbordarea” din birou în secție și invers, asigurându-se posibilitatea unei mai raționale organizări a muncii.

Abordînd în această viziune organizarea integrată în producție a specialiștilor din sectoarele funcționale a fost posibil ca, de pildă, la întreprinderea „Unirea” din Cluj-Napoca, șeful serviciului de pregătire, lansare și urmărire a producției — inginerul I. Sucudă — să-și

Dar să ne oprim la un exemplu cînd programul specialiștilor se impune zilnic în activitatea de producție și birou. Pe santierul noii fabrici de ciment de la Tașca-Bicaz se află un mare număr de cadre tehnice aparținînd Trusăului de montaj-utilaje chimice București. Inginerul Ioan Moraru, șeful santierului de montaj, ne declară că s-au luat măsuri pentru ca în fiecare zi toate cadrele tehnice să participe direct la montajul utilajelor și că numai către sfîrșitul programului de lucru își rezolvă problemele de birou. În realitate însă, așa cum s-a constatat, aceste cadre, în frunte chiar cu șeful santierului, se urnesc foarte greu din birouri. Sînt puncte de lucru pe unde zile și săptămîni întregi nu vezi nici un inginer. Cînd îi cauți la frontonul de lucru te se spune că sînt la birouri. Cînd te întorci de ei la birouri te se răspunde că sînt... pe santier. Pînă la urmă nu-i găsești nicăieri. Și toate acestea se întîmplă în timp ce pe

Viorel SALAGEANU, Mihail BĂZU, IAN MANEA

(Continuare în pag. a III-a)

#### Industria județului Suceava a îndeplinit angajamentul anual

Colectivele unităților industriale din județul Suceava înregistrează, în bilanțul pe 10 luni, un nou și remarcabil succes în întrecere: depășirea angajamentului anual — de 300 milioane lei suplimentar la producția globală industrială și de 393 milioane lei la producția marfă. În ampla mișcare a vîrciniei muncitorești cu care sucevenii întîmpină cele două mari evenimente se regăsește eforturile mîntorilor dorjeni, care au produs pînă acum peste prevederile de plan 18.000 tone minereu de mangan, ale lucrătorilor de la Combinatul de prelucrare a lemnului, ei depășind sarcinile la zi cu 600 000 mp furnire estetice, 12 000 mp bînale, ale forestierilor de la Suceava. Alături de ei merită să fie evidențiate colectivele de muncitori, ingineri și tehnicieni de la întreprinderea de utilaje și piese de schimb și Combinatul de celuloză și hîrtie din Suceava, precum și din unitățile industriei alimentare. (George Parascan).

#### Lucrează o zi pe lună cu combustibil economisit

Rod al generalizării în cadrul celor șase autobaze ale sale a inițiativei muncitorești „Să lucrăm o zi pe lună cu combustibil economisit”, întreprinderea de transporturi auto Argeș a înregistrat, de la începutul anului, în „contul economiilor”, 215 tone benzină și 160 tone motorină. Aceasta reprezintă necesarul de carburanți pentru funcționarea, pe timp de 11 zile, a întregului parc auto al unității. Printre măsurile tehnico-organizatorice care au contribuit la obținerea acestui succes se remarcă, în mod deosebit, dotarea autocamionelor cu remorci, care s-a soldat cu sporirea considerabilă a coeficientului de utilizare a parcului, evitarea curseelor în gol sau a încărcăturilor mai mici decît capacitatea autovehiculelor și altele. (Agerpres)

## Tovarășul Nicolae Ceaușescu a revenit în Capitală



Tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, care, la invitația C.C. al P.C.U.S., a Prezidiului Sovietului Suprem și Consiliului de Miniștri ale U.R.S.S., a participat în fruntea delegației de partid și de stat a Republicii Socialiste România la ședința solemnă consacrată celei de-a 60-a aniversări a Marii Revoluții Socialiste din Octombrie, s-a înapoiat, joi după-amiază, în Capitală.

Secretarul general al partidului a fost întîmpinat pe aeroport de tovarășii Elena Ceaușescu, de tovarășii Emil Bobu, Cornel Burtică, George Cioară, Lina Ciobanu, Ion Dincă, Ion Ioniță, Petre Lupu, Paul Niculescu, George Oprea, George Pană, Dumitru Popescu, George Rădulescu, Leonie Răutu, Ilie Verdeț, Iușif Banc, Ion Coman, Teodor Coman, Mihai Gheorghiță, Constantin Dăscălescu, Aurel Duma, Ion Stănescu, precum și de membri ai C.C. al P.C.R. ai

Consiliului de Stat și al guvernului, de conducători ai unor instituții centrale, organizații de masă și obștești, de reprezentanți ai vieții noastre științifice, culturale și artistice. A fost de față B. I. Mînașcov, înșărcinatul cu afaceri ad-interim al Uniunii Sovietice la București. Pe aeroport se aflau numeroși oame-

ni ai muncii din Capitală, care l-au întîmpinat cu sentimente de dragoste și simț pe secretarul general al partidului. Cei prezenți au scandat cu însuflețire „Ceaușescu — P.C.R.”, dînd glas și cu acest prilej prețurilor și recunoștinței pe care întregul popor le nutrește față de partid, față de secretarul său general.

meni ai muncii din Capitală, care l-au întîmpinat cu sentimente de dragoste și simț pe secretarul general al partidului. Cei prezenți au scandat cu însuflețire „Ceaușescu — P.C.R.”, dînd glas și cu acest prilej prețurilor și recunoștinței pe care întregul popor le nutrește față de partid, față de secretarul său general.

La plecarea din Moscova, pe aeroportul Vnukovo, tovarășul Nicolae Ceaușescu a fost condus de tovarășii Manea Mănescu, membru al Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., prim-ministru al guvernului român, Ștefan Andrei, membru supleant al Comitetului Politic Executiv, secretar al C.C. al P.C.R., George Badrus, membru supleant al C.C. al P.C.R., ambasadorul U.R.S.S. în România, F. I. Mocalin, șef de secție, și G. A. Kiseliiov, adjunct de șef de secție la C.C. al P.C.U.S.

## Tovarăși — mereu uniți în munca și lupta pentru înflorirea patriei socialiste!

Pe adresa C.C. al P.C.R., a tovarășului Nicolae Ceaușescu sosesc din toată țara telegrame în care oamenii muncii își exprimă adevărul și deplina satisfacție pentru adoptarea noului Imn de Stat și legiferarea normelor de adresare între cetățenii României socialiste

Alte și alte colective de oameni ai muncii de pe întreg cuprinsul țării, animate de înalte simțămînte patriotice, de recunoștință adîncă față de patrie și partid, conștiente să adreseze Comitetului Central al Partidului Comunist Român, tovarășului Nicolae Ceaușescu, telegrame în care își exprimă adevărul totală importanța hotărîrii ale Plenei C.C. al P.C.R. și legile adoptate de recenta sesiune a Marii Adunări Naționale. În cuvinte simple, dar încărcate de o puternică însuflețire, semnatarele telegramelor — oameni de diverse naționalități — români, maghiari, germani, de diferite vârste și profesii — dau glas recunoștinței lor neîmbrumate pentru grija deosebită a conducerii de partid și de stat, a secretariatului general al partidului, tovarășului Nicolae Ceaușescu, reflectată și în aceste noi hotărîri, destinate să contribuie la ridicarea României pe culmi tot mai înalte de civilizație. Într-un consens deplin, se mărturisesc în mod profund patriotic și cu care este primit noul Imn de Stat al României, a cărui muzică inspirată și ale cărui cuvinte înflăcărate constituie o glorioasă a trecutului de luptă al patriei stră-bune, de-a lungul multor secole, pentru apărarea pă-mîntului strămoșesc și, în același timp, un imbold pentru poporul nostru, pentru toți cetățenii țării, strîns uniți în jurul Partidului Comunist, la înfăptuirea de permanente succese, pentru afirmarea tot mai fermă a idealurilor noastre de independență, progres și pace, la înflorirea viitorului comunismului.

În telegrama se apreciază într-un spirit unanim, semnificativele majore pe care le implică normele de adresare între cetățenii Republicii Socialiste România, izvorite din însăși esența noilor relații sociale statornicie în țara noastră, bazate pe principiile eticii și echității socialiste, reflectînd conștiința unității de feluri a tuturor celor care făcuseră, cu abnegație și dăruire, hîrnicurile materiale și spirituale, într-o Românie pe care o dorim cu toții tot mai prosperă și înfloritoare.

„Prin vibrantele acorduri ale muzicii marelui compozitor patriot Ciprian Porumbescu, fiu al plaiurilor noastre bucovinene, prin versul cu limpezime de cristal, nou imn reîn-

„Din glas celor mai alese gînduri și sentimente de dragoste, recunoștință și prețuire ce le nutrește față de conducerea partidului, față de dumnezeoasă personal, tovarășe Nicolae Ceaușescu, comunist și celălalt oameni ai muncii din bazinul carbonifer Motru — se spune în te-

legrama Comitetului de partid și Consiliului oamenilor muncii din întreprinderea mîntorilor Motru — exprimă cu neîmbrumit entuziasm adevărul din Gora politica internă și externă a partidului și statului nostru, unanimă aprobare și înaltă apreciere a hotărîrii și legilor adoptate de ultima plenară a C.C. al P.C.R. și sesiunea Marii Adunări Naționale, printre care cele privind normele de adresare în relațiile dintre cetățenii patriei și noul Imn al Republicii Socialiste România.

Adoptarea noului Imn de Stat al Republicii Socialiste România, a că-

#### LA HUNEDOARA: A 55-a mie tonă de oțel peste plan

Înceind cele 10 luni trecute din acest an cu un bilanț deosebit de rodnic, siderurștii hunedoreni continuă în ritm susținut întrecerea în cinstea Conferinței naționale a muncii și a alegerilor de la 20 noiembrie. Stau măturie realizările suplimentare obținute încă în primele zile ale lunii noiembrie, care se cifrează la peste 1.000 tone fontă, 500 tone oțel Martin și electric, mai mult de 1.000 tone laminate. Remarcabil este în acest cadru succesul oțelariilor hunedoreni, care în cursul zilei de ieri au debarșat cea de-a 55-a mie tonă de oțel peste planul de producție revenit de la începutul anului. Mai mult de 45 la sută din această producție suplimentară o reprezintă oțelul aliat. (S. Ionescu).



Din noul peisaj urbanistic brailean Foto: E. Dichiseanu

## OAMENI SĂNĂTOȘI, CU PUTERE DE MUNCĂ ȘI CREAȚIE, CARE SĂ SE BUCURE DIN PLIN DE VIAȚĂ

lată obiectivul politic al partidului în domeniul ocrotirii sănătății, scopul marilor investiții făcute de statul nostru în acest domeniu

Grija pentru sănătatea poporului, dezvoltarea continuă a bazei materiale a asistenței medicale constituie o componentă esențială a politicii generale a partidului și statului nostru. Directivile Comitetului Central al Partidului Comunist Român au privit la îmbunătățirea asistenței medicale a populației din februarie 1969 au stabilit principalele obiective ale politicii sanitare a partidului și statului în această etapă, în vederea adîncirii orientării profilactice a medicinei, creșterii accesibilității populației la asistența medicală, repartizării echilibrate, pe întreg teritoriul țării, a bazei materiale și a cadrelor, folosirii cel mai judicioase a acestora. De asemenea, Directivile au subliniat necesitatea promovării unei atitudini înaintate a cadrelor medicale, îmbunătățirea stilului de muncă în conducerea și organizarea ocrotirii sănătății, perfecționarea asistenței mamei, copilului și tineretului, prevenirea și eliminarea noxelor la locul de muncă, reducerea treptată a incapacității de muncă. În același spirit al grijii față de om s-a indicat valorificarea superioară, prin asistență balneo-climatică, a bogăției și variației factorilor naturali de cură, modernizarea bazelor de tratament în alte localități, în special centre muncitorești. Din 1968 și pînă acum, numărul paturilor de spital a crescut de la 130 831 la peste 178 000. O atenție deosebită s-a acordat asistenței de specialitate pentru femei, numărul de paturi destinat acestora fiind acum mai mare cu aproape 5 000, și

secretarul general al partidului, a luat ființă Consiliul Sanitar Superior, organism cu largi atribuții în aplicarea politicii sanitare a partidului.

Fundurile de investiții de la bugetul statului pentru dezvoltarea și modernizarea rețelei sanitare au crescut a crescut cu peste 2 000 numărul paturilor pentru nou-născuți. Din datele statistice ale anului trecut reiese că peste 96 la sută din nașteri au avut loc în maternități, sub supraveghere medico-sanitară. A crescut cu aproape 3 000 numărul paturilor de asistență medicală a copiilor.

- În acest an, de 2,5 ori mai multe fonduri de investiții pentru dezvoltarea rețelei sanitare decît în 1968
- În ultimul deceniu : 39 de spitale noi în orașe, peste 600 de dispensare la sa ● În aceste zile, promoția de medici 1977 s-a prezentat la posturi

de la 685 milioane lei în 1968 la 1 761 milioane lei în 1977, adică de peste 2,5 ori. În această perioadă au fost construite și funcționează în clădiri noi 29 de spitale situate în municipii și orașe reședință de județ și alte 8 județe urmează să fie înzestrate cu spitale noi pînă la sfîrșitul actualului cincinal. Totodată, s-au mai construit în spitale de diferite capacități în alte localități, în special centre muncitorești. Din 1968 și pînă acum, numărul paturilor de spital a crescut de la 130 831 la peste 178 000. O atenție deosebită s-a acordat asistenței de specialitate pentru femei, numărul de paturi destinat acestora fiind acum mai mare cu aproape 5 000, și

ajungînd în prezent la aproape 35 000. Numărul locurilor în creștere a crescut aproape de 5 ori. S-a dublat numărul cabinetelor stomatologice în mediul rural. De o atenție deosebită s-a bucurat asistența de urgență. În toate județele au fost organizate sau dezvoltate stații de salvare, care dispun acum de aproape 4 000 de autosanitare. A sporit numărul donatorilor onorifici de singe care, prin gestul lor nobil, contribuie la salvarea a numeroase vieți omenești. Statisticile consemnează că în această perioadă s-a dezvoltat rețeaua de farmaci și puncte farmaceutice în toate județele țării și, în

#### Constătuire privind dezvoltarea viticulturii și pomiculturii

La Buzău s-a desfășurat ieri o constătuire în care s-a analizat modul de înfăptuire a programelor naționale de dezvoltare a viticulturii și pomiculturii. Au participat secretarii cu problemele agrare, cadrele de conducere ale organelor agricole din 11 județe, cercetătorii, precum și șefii departamentelor din Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare. Din situațiile sintetice prezentate în constătuire s-a reliefat ideea că trebuie intensificate eforturile pentru a asigura toate condițiile în vederea realizării sarcinilor prevăzute prin programele naționale privind modernizarea și extinderea plantajilor, creșterea gradului de mecanizare a lucrărilor pentru a se obține creșterea producțiilor medii la hectar, conservarea în cele mai bune condiții a recoltei destinate consumului populației. În concluziile constătuirii s-a subliniat că încă din această toamnă, în fiecare județ, trebuie să fie întocmite grafice de lucru precise, iar obiectivele cuprinse în plan să fie îndeplinite necondiționat. De asemenea, s-a stabilit ca de la începutul anului 1978 în fiecare unitate se constituie formații de lucru specializate în concordanță cu dotarea mecanică, să fie acordată o atenție mai mare asigurării cu material săditor necesar modernizării și noilor plantajii. (Mihail Băzu).

## Imnul — drapel

Un imn de stat este un drapel al verbului și melodiilor, este un drapel pe care-l rostim cu gurile rotunzite în cîntec și cu lăta luminată în lacrima bucuriei. Un imn definește o țară și un popor în toată fînta lor, în cele trei fețe de timp, în geografie lor realistă și lirică, de la solemnitățile pînă la lacrima bucuriei. Cu imnul ne încetăm dimineața și ne încheiem ziua nu numai lîngă aparatele de radio, ci și în lăta calendarului și-a vesniciei acestui popor căruia îi aparținem și care este el însuși un imn. Un imn nu are nevoie de multe metafore, de podobe fantezice și îndemănare, ci de încălțare emoțională, de combustia ideilor și sentimentelor fundamentale ale poporului care și l-a înșusit. Cînd deputații din marea sașă au întonat, în ediție princeps, imnul, am avut impresia că în cîntă țara întregă — cum de altfel îi sînta, prin soții el cei mai aleși.

Noul nostru imn de stat are așteptat de ani de zile, corespunzător noilor structuri sociale limpezite la stadiul actual al marii noastre opere istorice, societatea socialistă multilateral dezvoltată. În destinele țării s-au petrecut schimbări de primă mîrmare, potrivit prestigiului nostru între și peste hotarele patriei. Racordarea la tradiție s-a făcut în ultimul deceniu, mai osmotic — tocmai în lumea frumuseții sufletești. Cîntec patriotic care au încălzit și au forțat generații au fost recuzate în cîntec. Cei ce sîntem de o vîrstă mai înaintată, am crescut și ne-am învîrcit cu ele. „Tricolorul” lui Ciprian Porumbescu face parte din această trezorerie a spiritualității românești. Alegerea melodică este cum nu se poate mai fericită. Cred, sînt sigur, că pentru toți cetățenii patriei mele, din toate generațiile, melodia era imn a oriori și am auzit multe preferințe pentru ea, încă cu an în urmă. Textul, adăptat zî-

Alexandru ANDRITOIU





# VIATA INTERNAȚIONALĂ

## MOSCOVA

### Încheierea ședinței solemne consacrate celei de-a 60-a aniversări a victoriei Marii Revoluții Socialiste din Octombrie

MOSCOVA 3 (Agerpres). — La Palatul Congreselor de la Kremlin, joi s-a încheiat, în prezența conducătorilor de partid și de stat ai Uniunii Sovietice, ședința solemnă comună a C.C. al P.C.U.S. și a Sovietului Suprem al U.R.S.S. și a Sovietului Suprem al R.S.F.S.R. consacrată celei de-a 60-a aniversări a Marii Revoluții Socialiste din Octombrie.

În prezidiu, alături de conducătorii celorlalte delegații străine, au luat loc tovarășii Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, conducătorul delegației de partid și de stat a țării noastre, și tovarășul Manșa Mănescu, membru al Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., prim-ministru al guvernului român. În sală se aflau ceilalți membri ai delegației de partid și de stat a României, reprezentanții și organizațiile obștești și de masă din Republica Socialistă România.

În cadrul lucrărilor de joi ale ședinței solemne au fost citite de către Kaiseon Phomvihane, secretar general al Comitetului Executiv al C.C. al Partidului Popular Revoluționar Laotian, prim-ministru al R.D.P. Laos, Lim Ciun Ciu, membru al Comitetului Politic al C.C. al Partidului Muncii din Coreea, secretar al Comitetului Popular Central al R. P. D. Coreean, Gus Hall, secretar

general al P.C. din S.U.A., Antonio Măldănuș, președintele P.C. Paraguayan, Mohammed Salah Yahyaoui, membru al Consiliului Revoluției Sindicale Mondiale.

Ședința solemnă comună a C.C. al P.C.U.S. și a Sovietului Suprem al U.R.S.S. și a Sovietului Suprem al R.S.F.S.R. a adoptat un mesaj către poporul sovietic în care trec în revistă succesele obținute în cei 60 de ani de la Marea Revoluție Socialistă din Octombrie, cheamă pe oamenii muncii să acționeze în continuare pentru împlinirea hotărârilor celulei de-al XXV-lea Congres al P.C.U.S. pentru edificarea societății comuniste.

A fost adoptat, de asemenea, un mesaj către popoarele, parlamentele și guvernele țărilor lumii. În acest document se face o expunere a principiilor politicii externe sovietice, se adresează saluturi popoarelor din țările socialiste, popoarelor care s-au eliberat de sub colonialism și au pus pe calea renașterii naționale, celor care continuă lupta eroică pentru libertatea și independența lor, oamenilor muncii din țările capitaliste care luptă pentru drepturile și interesele lor vitale. În mesaj se adresează popoarelor, parlamentelor și guvernelor tuturor țărilor chemarea de a acționa în direcția destinderii, în folosul cauzei

pașii.

**NATIUNILE UNITE 3.** — De la fâșurată conferința anuală pentru a-nunțarea contribuțiilor voluntare la Programul Națiunilor Unite pentru Dezvoltare (P.N.U.D.).

Conferința și-a ales biroul, din care face parte, în calitate de vicepreședinte, reprezentantul român, Drasos Șerbanescu.

Luând cuvântul în cadrul lucrărilor, delegatul țării noastre a arătat că România acordă o importanță deosebită activității P.N.U.D., care, în condițiile edificării unei ordini economice internaționale, este chemat să potențeze eforturile pe care țările în curs de dezvoltare trebuie să le facă pentru a depăși starea de subdezvoltare, a deveni parteneri egali în relațiile internaționale.

Consecvență atitudinii sale de sprijin activ al P.N.U.D., a continuat vorbirul, România va contribui, în moneda națională, cu 4,2 milioane lei pentru exercițiul 1978, ceea ce reprezintă o majorare de 20 la sută față de anul trecut. Ea înțelege în felul acesta că în ciuda faptului că are de făcut față unor dificultăți suplimentare, ca urmare a pierderilor mari suferite de pe urma cutremurului din acest an, să se solidarizeze cu eforturile celorlalte țări pentru majorarea eforturilor grupului. Înscărunțit de U.N.C.T.A.D. cu elaborarea proiectului respectiv.

### SPORIREA ROLULUI O. N. U. ÎN EFORTURILE PENTRU LICHIDAREA SUBDEZVOLTĂRII

— o cerință majoră evidențiată în cadrul dezbaterilor de la Națiunile Unite

**NATIUNILE UNITE 3.** — De la fâșurată conferința anuală pentru a-nunțarea contribuțiilor voluntare la Programul Națiunilor Unite pentru Dezvoltare (P.N.U.D.).

Conferința și-a ales biroul, din care face parte, în calitate de vicepreședinte, reprezentantul român, Drasos Șerbanescu.

Luând cuvântul în cadrul lucrărilor, delegatul țării noastre a arătat că România acordă o importanță deosebită activității P.N.U.D., care, în condițiile edificării unei ordini economice internaționale, este chemat să potențeze eforturile pe care țările în curs de dezvoltare trebuie să le facă pentru a depăși starea de subdezvoltare, a deveni parteneri egali în relațiile internaționale.

Consecvență atitudinii sale de sprijin activ al P.N.U.D., a continuat vorbirul, România va contribui, în moneda națională, cu 4,2 milioane lei pentru exercițiul 1978, ceea ce reprezintă o majorare de 20 la sută față de anul trecut. Ea înțelege în felul acesta că în ciuda faptului că are de făcut față unor dificultăți suplimentare, ca urmare a pierderilor mari suferite de pe urma cutremurului din acest an, să se solidarizeze cu eforturile celorlalte țări pentru majorarea eforturilor grupului. Înscărunțit de U.N.C.T.A.D. cu elaborarea proiectului respectiv.

Opriindu-se în continuare asupra necesității adoptării unui cod de conduită internațional în domeniul transferului de tehnologie, vorbirul a subliniat că țara noastră se pronunță pentru intensificarea eforturilor grupului. Înscărunțit de U.N.C.T.A.D. cu elaborarea proiectului respectiv.

### „Problema poporului palestinian este o parte esențială a soluționării conflictului din Orientul Mijlociu“

Intervenția reprezentantului român în Comitetul Politic special

**NATIUNILE UNITE 3.** — În cadrul dezbaterilor din Comitetul Politic special al Adunării Generale a O.N.U. privind activitatea Oficiului Națiunilor Unite pentru ajutorarea refugiaților palestinieni (U.N.R.W.A.), reprezentantul țării noastre a arătat că România privește cu încredere agravarea situației din taberele refugiaților palestinieni. Vorbirul a spus că delegația noastră își reafirmă poziția potrivit căreia soluția a-bordării problemei prin creșterea umărită de ajutorare a refugiaților, pe diverse planuri, își are importanța ei, dar are un caracter temporar, nu este suficientă și nici decisivă pentru soluționarea situației poporului palestinian.

În paralel cu examinarea activității U.N.R.W.A., Comitetul politic special a adoptat, prin consens, un proiect de rezoluție prin care Adunarea Generală a O.N.U. reafirmă condamnarea actelor de teroare a-riane sau a oricăror altor acte menite să împiedice buna desfășurare a zborurilor pe linie aeriană și cere statelor membre să adopte măsurile necesare pentru a preveni asemenea acte.

### Cetățeni israelieni au ocupat noi așezări în Cisiordania

**TEL AVIV 3 (Agerpres).** — Cetățenii israelieni au ocupat la 2 noiembrie cele două noi așezări din Cisiordania, a căror înființare, anunțată cu peste o săptămână înainte, a fost condamnată de Adunarea Generală a O.N.U. Cu acestea, numărul așezărilor israeliene de pe malul vestic al Iordaniului înființate în ultima vreme în baza unei înțelegeri între guvernul Menahem Begin și miscarea naționalist-religioasă „Gush Emunim“, a ajuns la cinci. Pe de altă parte, precizează agenția United Press International, care transmite știri, numărul total al așezărilor create de Israel în Cisiordania, după ocuparea ei în 1967, este de 33.

Opriindu-se în continuare asupra necesității adoptării unui cod de conduită internațional în domeniul transferului de tehnologie, vorbirul a subliniat că țara noastră se pronunță pentru intensificarea eforturilor grupului. Înscărunțit de U.N.C.T.A.D. cu elaborarea proiectului respectiv.

### România se pronunță pentru dezvoltarea cooperării tehnico-științifice intereuropene

**BELGRAD 3.** — Trimisul special Agerpres transmis: În orzanul de lucru privind cooperarea în domeniile economiei, științei, tehnicii și mediului înconjurător, dezbaterile s-au axat, în ultimele zile, asupra problemelor referitoare la rezultatele obținute în sectorul științei și tehnologiei, la direcțiile de acțiune în viitor, la căile de traducere în viață a dispozitivelor Actului final.

Luând cuvântul, reprezentantul țării noastre a subliniat importanța deosebită pe care România o acordă cooperării științifice și tehnice cu țările participante la Conferința pentru securitate și cooperare în Europa. Participarea activă a României la cooperarea bi și multilaterală în acest domeniu, a spus vorbirul, constituie o contribuție la instaurarea unei noi ordini economice mondiale. El a menționat că, în ultimii doi ani, țara noastră a încheiat o serie de acorduri și protocoale de coo-

perare în domeniile științei și tehnologiei, participând, de asemenea, la realizarea de programe în acest domeniu.

Vorbitorul a prezentat contribuția constantă a țării noastre la elaborarea și adoptarea, în cadrul O.N.U., de acțiuni și proiecte care s-au bucurat de o aprobare unanimă. Astfel, ca urmare a inițiativei României, în 1979 va avea loc Conferința Națiunilor Unite asupra aplicațiilor științifice și tehnice în dezvoltare, iar în 1978 țara noastră va fi gazda Reuniunii regionale europene în domeniul științei și tehnicii, care va examina contribuția adusă de țările de pe continent la procesul de desfășurare a acestei conferințe.

În continuare, delegatul român a prezentat, sub forma unui document de lucru, o propunere a țării noastre referitoare la dezvoltarea cooperării științifice și tehnice în domeniul agriculturii.

### Secretarul general al P. C. F. l-a primit pe ambasadorul României la Paris

**PARIS 3 (Agerpres).** — La 2 noiembrie, Georges Marchais, secretar general al Partidului Comunist Francez, l-a primit pe ambasadorul Republicii Socialiste România la Paris, Corneliu Mănescu.

Secretarul general al P.C. Francez a rugat pe ambasadorul român să transmită tovarășului Nicolae Ceaușescu urările sale de sănătate și succese în realizarea unor progrese cât mai mari pe calea stabilită de Congresul al XI-lea al P.C.R.

Din partea tovarășului Nicolae Ceaușescu au fost transmise tovarășului Georges Marchais cele mai sincere urări de succese pentru Partidul Comunist Francez, pentru secretarul său general.

În cursul întrevierii a fost exprimată satisfacția pentru relațiile cordiale și colaborarea fructuoasă dintre Partidul Comunist Român și Partidul Comunist Francez, a fost afirmată dorința reciprocă de continuă dezvoltare a acestor relații, în interesul ambelor partide, al colaborării între poporul român și poporul francez.

Opriindu-se în continuare asupra necesității adoptării unui cod de conduită internațional în domeniul transferului de tehnologie, vorbirul a subliniat că țara noastră se pronunță pentru intensificarea eforturilor grupului. Înscărunțit de U.N.C.T.A.D. cu elaborarea proiectului respectiv.

### Principalele obiective ale guvernului britanic prezentate în tradiționalul mesaj al tronului

**LONDRA.** — Prezentând celor două camere ale parlamentului britanic, reunite în cadrul ședinței de inaugurare a noii sesiuni, tradiționalul mesaj al tronului, regina Elisabeta a II-a a Marii Britanii a declarat că pe plan intern principalele obiective ale guvernului britanic sunt: renașterea cât mai rapidă la ocuparea, depășirea forței de muncă și creșterea sustenabilă a economiei. În vederea atingerii acestor obiective — relevă mesajul — se va acorda prioritate reducerii în continuare a ratei inflației.

În domeniul politicii externe, mesajul a relevat că guvernul britanic este gata să introducă o legislație care să acorde independența unei Rhodesii în care toate rasele să aibă un viitor asigurat pe baza propunerilor britano-americane avansate în septembrie. Marea Britanie — s-a arătat în mesajul tronului — va depune eforturi pentru o pace justă și durabilă în Orientul Mijlociu și în vederea stabilirii unor relații mai bune cu toate țările din zonă.

Guvernul britanic va continua eforturile de promovare a unui ordinii economice internaționale mai stabile, precum și eforturile speciale de ajutorare a celor mai sărace țări și popoare.

### agențiile de presă transmit:

#### Congresul Pan-African din Azania (Africa de Sud)

democrație vețului din Consiliul de Securitate al reprezentanților S.U.A., Marii Britanii și Franței în legătură cu proiectul de rezoluție privind instituirea unui embargo total asupra vânzării de arme către regimul rasist de la Pretoria. Congresul Pan-African din Azania face apel la întărirea și intensificarea luptei pentru eliberarea Africii de Sud.

#### A fost decretată starea de urgență la Atena și Pireu,

ca urmare a situației create de ploile torențiale căzute miercuri și care au provocat moartea a 25 de persoane și importante pagube materiale. Puternic afectate de inundațiile provocate de revărsarea inunilor au fost, în special, cartierele din Pireu și de la periferia Atenei.

#### Industriași japonezi în Cuba.

Fidel Castro, prim-secretar al C.C. al P.C. din Cuba, președintele Consiliului de Stat și al Consiliului de Miniștri ale Republicii Cuba, a primit o delegație de industriași japonezi, care face o vizită în Cuba. Oamenii de afaceri japonezi au participat la Havana la o conferință în cadrul căreia au fost discutate probleme legate de dezvoltarea schimburilor comerciale dintre cele două țări, precum și aspecte ale cooperării economice și financiare bilaterale.

#### Un „for permanent“ ci priu,

în cadrul căruia cele două părți se pot întâlni și să schimbe păreri în vederea soluționării problemei ciproite, a fost propus de reprezentantul special în Cipru al secretarului general al O.N.U., Perez de Cuellar, într-un interviu acordat televiziunii cipriote. Perez de Cuellar a declarat că este puțin probabil să se aștepte o reluare a negocierilor intercomunitare în următoarele săptămâni sau luni.

#### Greve de protest în Israel.

În diverse sectoare ale economiei au avut loc joi, în a patra zi consecutiv, ample demonstrații de protest împotriva noului program economic al guvernului, care a determinat o creștere bruscă a costului vieții cu aproximativ 20 la sută. Au intrat astfel în grevă zeci de mii de doborâți lucrători din aerospațiu, poștași și funcționari bancari. Tot-

### Vizita delegației U.T.C. în R. P. D. Coreeană

— o cerință majoră evidențiată în cadrul dezbaterilor de la Națiunile Unite

**PHENIAN.** — La Phenian au continuat convorbirile între delegația U.T.C., condusă de tovarășul Nicu Ceaușescu, secretar al C.C. al U.T.C., și conducerea organizației de tineret din R.P.D. Coreeană.

S-a subliniat importanța deosebită a întâlnirilor și convorbirilor dintre tovarășii Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, și tovarășul Kim Ir Sen, secretar general al C.C. al Partidului Muncii din Coreea, președintele R. P. D. Coreean, pentru dezvoltarea raporturilor prietenești dintre partidele, popoarele și țările noastre și s-a exprimat dorința reciprocă de aprofundare, în continuare, a relațiilor de prietenie și cooperare dintre tineretul român și coreean.

Delegația U.T.C. a luat parte la o dinuie oferit de C.C. al Uniunii Tineretului Muncitoresc Socialist din R. P. D. Coreeană. Au participat Kim Yong Nam, membru supleant al Comitetului Politic, secretar al C.C. al Partidului Muncii din Coreea, altele persoane oficiale. A fost prezent Dumitru Popa, ambasadorul României la Phenian. Cu acest prilej, Kim Yong Nam a subliniat stadiul înalt al relațiilor dintre cele două țări și țări, evidențind importanța și semnificația majoră pe care o are vizita delegației române de tineret pentru dezvoltarea și adâncirea continuă a raporturilor româno-coreene.

### DE PRETUTINDENI

#### ● ATMOSFERA PLANETEI JUPITER.

După părerea savanților sovietici, în atmosfera planetei Jupiter ar putea exista compusi organici. Ei se prezintă sub formă de cristale mici și păsturoși de apă în nordul planetei. Concluzia cercetărilor s-a bazat pe experimente, în cadrul cărora a fost creată artificial atmosfera de pe ursele planetei. Rezultatele corespund cu observațiile optice efectuate asupra atmosferei de pe Jupiter. Compusul organic ar fi format din aminoacizi și grupe de polimeri cu o complicitate structură moleculară. Cercetătorii presupun că aceste substanțe ar fi putut să aibă un rol în influența descărcărilor electrice.

#### ● ȘI LUPULI LE PLACE PARFUMUL.

Specialiștii departamentului canadian pentru problemele faunei au constatat, printr-o serie de studii, că foarte cunoscutul parfum „Chanel nr. 5“ nu este apreciat numai de oameni, ci și de câinii lupului. Specialiștii au descoperit că câinii lupului sunt foarte numeroși în unele regiuni ale Canadei. Constatarea aceasta a survenit în cadrul studiilor efectuate pentru selectarea unor noi tipuri de câini de companie, în capcane doar anumite animale, în a căror prindere sînt interesați cu prioritate vânătorii.

#### ● CENTRALĂ ELECTRICĂ ORIGINALĂ.

În prezent se construiește la Munster (R.F.G.) o centrală electrică ale cărei turbine sînt acționate de aerul comprimat stocat în încăperi subterane. Avind o capacitate de 250.000 kW, noul tip de centrală este destinat să producă electricitate în orele de vîrf, cînd consumul este foarte ridicat.

#### ● RAVAGIILE TUTUNULUI.

Experții au tras din nou semnalul de alarmă: tutunul provocă de patru ori mai multe victime decît accidente de circulație. Potrivit unei anchete întreprinse de Comitetul consultativ al consumatorilor vest-europeni în Marea Britanie, taxele pe tutun aduc trezoreriei, anual, circa 14 miliarde franci francezi, dar fumatul grevează bugetul cu 35 miliarde franci francezi anual, prin alocațiile pentru boală, îngrijiri medicale, zile de muncă pierdute. În R.F.G., impozitul pe tutun aduce statului un venit de 15 miliarde franci francezi, însă, în cadrul societății cheluziste, aproape 40 miliarde, ca urmare a bolilor cauzate fumătorilor. În Franța, tutunul ucide 35.000 persoane pe an, din care aproape 15.000 ca urmare a cancerului, în primul rînd al cîrului de plămîni. Comitetul amintit cere interzicerea oricărei reclame pentru tutun, sub orice formă, specificarea pe pachetele de țigări a conținutului lor în gudron, nicotină, acid carbonic, și comandă să fie extinse interdicțiile fumatului în diferite locuri publice.

#### ● FURAJE DIN ACE DE PIN.

Zootehniștii de la o fermă din R.S. Cehoslovacă au preparat un adăos de furaj din ace din pin. Noul amestec a fost folosit la furajarea vacilor de lapte. Experimentul a reușit pe deplin. Pe linia economisirea de furaje tradiționale, a fost obținută și o producție suplimentară de lapte: o jumătate de kilogram pe zi de fiecare vacă furajată.

#### ● UN POD... ÎNTRE SCYLIA ȘI CHARYBD.

Proiectul podului peste strîmtoarea Messina — visat și de antici, care au plasat acolo sediul monstrilor mitologici Scylia și Charybdis — este în discuție (30.000 de pagini de calcule și schițe) să fie realizat. Altele dintre 135 de versiuni italiene și 18 străine, proiectul prevede o deschidere a podului în 3,3 km și o înălțime de deupra apei de 70 m; pentru sprijinire vor servi doi piloni-turci gigantici (380 m) și un singur pilon central (12 și 19 martie 1978, a anunțat joi purtătorul de cuvînt oficial al președinției).

**Prejurile au crescut în Turcia** în luna septembrie cu 29,9 la sută. În comparație cu aceeași perioadă a anului trecut.

#### ● PERICOLUL ABUZULUI DE ANTIBIOTICE.

Experții ai Organizației Mondiale a Sănătății, intrunși zilele trecute la Geneva, au lansat un avertisment ferm contra abuzului de antibiotice. În acest demers, ei au pornit de la constatarea că o serie de bacterii, indesebii intestinale, au devenit tot mai rezistente la antibiotice. Se citează în acest sens că în cazul unei epidemii recente de febră tifoidă care a bîntuit în Mexic procentul mortalității a fost echivalent cu cel dinaintea descoperirii antibioticilor. Cloramfenicolul utilizat n-are avut efect. Exemple tot atât de îngrijorătoare s-au înregistrat și în epidemiile de dizenterie bacteriale din America centrală și din Bangladesh. Grupul de experți a denunțat, de asemenea, abuzul de antibiotice utilizate în cazul afecțiunilor virotice. O.M.S. consideră că a sosit timpul să se împărtășească publicului efectele nocive pentru individ și pentru societate ale întrebunătăririi abuzive a antibioticilor și să se ia măsuri pentru utilizarea lor rațională.

### Un drept umanitar elementar, pe care-l reclamă sute de milioane de oameni: dreptul la hrană

„Sute de milioane de ființe umane nu au încă asigurat un drept primordial dreptul la hrană“ — a subliniat directorul general al Organizației Națiunilor Unite pentru alimentație și agricultură (F.A.O.), Edouard Saouma. Într-o declarație făcută presei în preajma deschiderii, la Roma, a celei de-a 18-a sesiuni a F.A.O. (12 noiembrie—1 decembrie), „Drepturile omului, evocate astăzi pretutindeni, sînt privite la ora actuală în-deosebi sub un unghi politic, dar există și altele drepturi umane fundamentale și fără

indolai că dreptul de a nu suferi de foamete este cel mai elementar dintre ele“, a subliniat el. După părerea sa, perspectivele producției agricole pe termen lung rămîn „foarte nelăsturoase în țările în curs de dezvoltare. Directorul general al F.A.O. a arătat că pe agenda viitoarei Conferințe mondiale a organizației asupra reformei agrare și a dezvoltării rurale, prevăzută să se țină în iulie 1979, va fi un program de ameliorare și dezvoltare a semințelor care are drept obiectiv implantarea unor industrii

naționale pentru semințe în țările în curs de dezvoltare, program care necesită contribuții valutare în valoare de 20 milioane dolari. Se va discuta, printre altele, despre campania împotriva risipei de produse agroalimentare. S-a calculat că prin reducerea la jumătate a acestor risipe s-ar putea recupera un volum de bunuri alimentare echivalent cu circa 50 la sută din cantitatea de cereale pe care țările în curs de dezvoltare vor trebui să le importe în 1985.

### Ghetourile din Namibia sub asaltul mișcării de eliberare

În timp ce regimul rasist din Africa de Sud încearcă prin acțiuni represive și diferite manevre să împiedice obținerea independenței de către poporul Namibiei, mișcarea de eliberare, condusă de către reprezentantul ei legitim, S.W.A.P.O. cuprinde mase tot mai largi, făcîndu-și simțită prezența pe întreg teritoriul țării. „Pentru masele populației de culoare — scrie revista vest-germană „Stern“, care publică un reportaj fotografic din Namibia — S.W.A.P.O. înseamnă libertate“.



Fotografia din stînga înfățișează cum se poate de elocvent cum se exercită „dreptul de tutelă“ pe care rasiștii și l-au asumat în Namibia, sfîndu rezoluțiile O.N.U., opinia publică internațională: porți cu grăți zăvorăsc noaptea ghetoul namibian din Windhoek (capitala țării). În fotografia din dreapta — o adunare de masă organizată de S.W.A.P.O. la Tsumed, în nordul Namibiei